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SZANSE I PERSPEKTYWY MŁODZIEŻY NA RYNK U PRACY 

Marta Downarowicz, Janina Sawicka 
Szkoła Główna Gospodarstwa Wiej skiego w Warszawie 

Streszczenie. Bezrobocie w Polsce na l eży obecnie do n ajwiększych probk 1110w spokc7no­
-gospodarczych kraju. Wynika to między innymi ze splotu uwarunkowa1·1 ckono111 ic1.11ych. 
zw i ązanych z trw<\j ącą wc i ąż t ra n s formacj ą systemową. oraz z uwarunkowa 1i ckm ngrn­
li cznych. w wyniku których na rynek pracy wkracza mlodz i e ż. z wyżu ckmogra fi c111 cgo. 
Mlode pokolenie stanowi sp ecy fi czną grupę zasobów sily roboczej. bowiem s po~ .:1h . 

w _j aki mlodzi ludzie postrzegają rzeczyw i stość ekonomi czną i swoje szanse na rynku pr;1ey 
ma zasadniczy wplyw na ksztaltowanie ich kariery zawodowej . Dlatego t eż tak istot1 q 
rol ę w ostatni ch latach odgrywa polityka rynku pracy ski erowana w l aś ni c do 111l odzici.y. 

Słowa kluczowe: rynek pracy. młodz i eż . bezroboc ie 

WSTĘP 

Poziom i struktura bezrobocia w Pol sce zdeter111in owane by ły od począt k u lat 90 . 
dokonuj ącą s i ę w tym okres ie tran s form acj ą syste 111 ową. Nag ł e zmi any ustrojowe. ł yna ­

mi czny postęp techniczny oraz przemiany spo ł eczn e s praw iły, że wiciu ludzi ni c by lo 
w stanie płynnie dostosować s i ę do tych warunków i w ni ch fun kcj onować. 

Sondaże przeprowadzone przez Centrnm Badani a Opinii S po łecznej (CBOS) dowo­
dzą, i ż w ostatnich ł a tach bezroboc ie znajdowa ło s i ę w czo łówce n aj ważn i ej szyc h kwestii 
spo łec znych . Przyczyną tak dużego za in teresowania opinii pu bli cznej tym zagad nie­
niem jest sys tematyczny wzrost li czby bezrobotnyc h od 1999 r. , oraz brak skutecznych 
fo rm i instytucji redukującyc h to zjawisko. Wysoki e bezrobocie to jednak prob lem nic 
ty lko polsk iej gospodarki. Szacuj e s i ę, że obecnie na św i ec i e ponad 800 mln osób ni c 
jest zatrudnionych lub prac uj e w ni epe łny 111 wy111iarze czasu. S ta b ili zacj ę polskic"o 
1y nku pracy utrudnia dodatkowo specyfika bezroboc ia, nacechowana takimi niekorzys t­
nymi zjawiskami , j ak [Sawicka 2004 , MGiP 2004]: 
• duży udz i a ł długotrwa l e bezrobotnych (45% ogó łu bezrobotnyc h). 
• wysoka stopa bezroboc ia wśród młod z i eży od 15 do 24 lat (45,9%), 
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o znaczne zróżnicowanie przestrzenne bezrobocia - najniższa stopa bezrobocia w woje­
wództw ie mazow ieck im ( 16%) i najwyższa w województwie dolnośląskim (27.2%), 

o wzras taj ąca stopa niezatrudnionych wśród osób z wyższym wykształceniem -
wzrost o 0,4 punktu procentowego w I kwartale 2004 r. (7 , l %) w porównaniu do 
I kwarta łu 2003 r. (6 ,7%). 
Szczegó ł n ie ni e pokoj ące jest zjawisko wysokiego bezrobocia wśród najmłodszej 

wiekowo grupy. Młody człowiek , pe ł e n subiektywnych rozważań , wątpliwości , cieka­
wośc i , oczek i wań i pragnie11 stoi bowiem w obliczu wyboru własnej drogi życiowej 
i zawodowej. Młodość , od okresu dorastania przez wszystk ie fazy dojrzewania, to za­
pot rzebowanie na wartośc i i idea ły , to poszukiwanie przykładów działań i samodzielne 
eksperymentowanie, to także czas, w którym kształtują s i ę aspiracje, orientacje życiowe 

i indyw idualne sposoby rozwiązywania trudności życiowych [Keplinger 200 I] . Intere­
s uj ące są uzyskane przez Chlew iń skiego [ 1994] i Czerwińską-Jasiewicz [ l 996] wyniki 
bada1i naci młodz ieżą uczącą s i ę i studiującą. Analiza potwierdza, że znaczna większość 

badanej młodz i eży jest bardzo pesymistycznie nastawiona do czekającej ją przyszłoś ci. 
Czynnikiem wskazywanym jako powodujący ten pesymizm jest duża niepewność i l ęk 

co do c zek aj ącej młodz i eż przyszłośc i , jej miejsca we współczesnej rzeczyw istośc i oraz 
obawa o ca ły o taczaj ący św iat. Młodz i ludzie są często św iadomi wielu z owych pro­
blemów i zagroże 1i , ale nie bardzo widzą możliwośc i i sposoby ich rozwiązywani a. Im 
prob lemy są ważni ej sze dla jednostki , ty m mniejsze widzi ona szanse ich rozwiązania. 

Sytuacja mlodych ludzi na ry nku pracy uwarunkowana jest między innymi następuj ą­

cymi czynni kami , c harakte ryzuj ącymi młodz i eż XX I wieku [Szczepaniak-Wiecha 2004]: 
o wycl lu że ni e czasu ksztalcen ia szkolnego, 
o wzmocnienie proces u inclywiclual izacji życia , 

o wzrost stopni a wo ln ośc i .. zauważa lny szczególnie w sty lu życia , spędzaniu wolnego 
czasu. ori en tacji na kon sumpcję itp. 
Za interesowa nie naukowców i badaczy zjawiskiem bezrobocia budzi zrozumienie 

11 ob li czu skut ków spolecznych i psychologicznych. jakie wywiera fa kt pozostawania 
jed nostk i bez pracy. Przygni:; bieni e, rozdrażni e ni e , l ę k , niepokój , poczucie braku per­
spektyw. utrat a wiary w zmi an ę na lepsze to tylko niektóre z odczuć poj aw iaj ącyc h s i ę 

u osoby bezrobotnej. Jak zaznacza Norman Goodman [1997] , dla wielu ludzi praca jes t 
glówny111 źród ł em akt ywnośc i . Nie tylko zapewnia im potrzebny dochód, ale jest tak że 
ważnym czynnikiem oceny w ł a s n ej osoby („.) . Praca wp ływa na możli wośc i życiowe 

jednostek i na zakres ich życ i owych doświadcze 1i. Zawód odgrywa równi eż ważną rolę 

w ty m. w jak i sposób jednostki są postrzegane i traktowane przez innych c złonków 
s połccLei'1 twa. Niektórzy odczuwają upokorzenie fak tem pobierania zasiłku oraz obni­
icnia ich pozycji w rodz inie. Inni dozn aj ą uczucia osamotnienia i izolacji. Strata pracy 
to jedno, a utrat a nadz iei na poprawę w łasn ej sytuacji dochodowej i perspektywy uzy­
ska nia jak icjkolwick pracy w przysz lośc i to drugi aspekt bezrobocia [Ratajczak 2004]. 

CE LE I i\IETOOY BADAWCZE 

C'e lc111 bacla1i I rzedstawionych w art yku le jest anali za i ocena sytuacji na rynku pracy. 
1c s1ucgó l11 ym uwLgli:;dnicniem problematyki zatrudn ienia i przec i wdz ia ł ani a bezrobociu 
11 ~ rócl 111lodzici.y. Bada nia wlasnc oraz ana li za materia łów dotyczących zagad nie1i rynku 
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pracy miały na celu znalezienie odpowiedzi na pytania: Jak ie szanse na zatrudnienie ma 
obecnie młodzież? Jak ie instrumenty i instytucje rynku pracy ski erowane są do m lodych 
osób? Czy perspektywy na znalezienie satysfakcjonuj ącej pracy zmi en i ł y s i ę po akcesj i 
Polski do Unii Europejsk iej? Czy młodz i eż jest właściwie przygotowana do podjęcia 
zatrudnienia? 

Podczas badaI'l skorzystano z dwóch źróde l informacji pierwotnych. Pierwszym z ni ch 
był kwestionariusz ankiety, o wypelnienie którego poproszono 11 I studentów Szko ł y 

Głównej Gospodarstwa Wiejskiego w Warszawie w styczniu i lutym 2005 r. Drugim 
źródłem informacji byly rozmowy przeprowadzone ze stu den tam i uczes tni czącym i 
w badaniu. Respondenci byli studentami trzeciego roku studiów licencjackich na kie­
runkach ekonomia oraz ekonometria i informatyka [Downarowicz 2005 ]. 

WYNIKI BADAŃ 

Badania ankietowe przeprowadzone wśród studentów dotyczy ł y 111 .in . wykonywn­
ni a pracy zarobkowej oraz udzialu w praktykach zawodowych, mi a ł y dać oclpow iccl 7. na 
pytanie, w jakim stopniu studenci są przygotowani praktycznie cło wej śc i a na rynek 
pracy, jak ie mają w tym względzie dośw iadczeni e i z j akich fo rm przygotowania cło 
zawodu korzystają najczęśc i ej. Wyniki wskazuj ą, i ż każdy z ankietowa nych student ów 
korzystał podczas trwania studiów przynaj mniej z jednej fo rm y zdobywania dośw i adcze­

nia zawodowego. Aż 85% respondentów wykonywa ł o pracę zarobkową, z czego u ponad 
polowy była to praca na umowę zleceni e. Okazuje s i ę zatem, że z powodzeniem mo;i.na 
połączyć studiowanie z tzw. pracą dorywczą. Zdecydowanie trudni ejsze, szcz.cgó lnic 
dla studentów uczących s i ę w t1y bie dziennym, by ło podjęc i e st a ł ej pracy. Uda ł o si9 to 
za ledwie 17% ankietowanych, z czego znaczną część stanowią studenci s!Ucliów zaocznych. 
Ciekawy jest również fakt , i ż osoby decydujące s i ę na podj ęc i e s t a ł ego zatrudnienia 
częśc i ej pracowaly na pełnym etac ie ( 15 ank ietowanych) ni ż na pó l etatu (troj e ank ie­
towanych). Stosunkowo duża li czba studentów zdecydowa ła s i ę podczas trwa ni n stu ­
diów na wykonywanie nielegalnej pracy. Aż 23% ankietowanych podj9 ło przynajm ni ej 
raz w życ iu pracę „na czarno' '. Wnioskować możn a , i ż praca ta przynosi im wi9cej 
korzyści ni ż lega lne zatrudnienie - szczególnie w kwestii wynagrodzenia i podatków. 

Aktywność na rynku pracy u za l eżni on a j est w dużej mierze od pici. /\ż 97% 111 9;i.­
czyzn podj ęło w trakcie trwania studiów przynajmniej j edną formę zatrudni enia , mllo­
miast w przypadku kobiet wskaźnik ten wynos i nieco ponad 80%. Znal ez ieni e s t a ł ej 

pracy zw i ązan e jest również z l:ly bem studiowani a. Co drugi respondent studiujący 

zaocznie podpi sał w trnkcie l:Jwania studiów umowę o pracę na pe łny etat. podczas gdy 
w przypadku uczącyc h s i ę w tryb ie dzienn ym u da ł o s i ę to tylko 8% respondentów. 

Dużym za interesowaniem cieszą s i ę równi eż wś ród studentów praktyk i za wodowe. 
Na tę formę zdobywania dośw i adcze ni a zawodowego zdecydowa ło si9 95% ank ictowa­
nych. W praktykach instytucjonalnych brało ud ział 78, a w ro lni czych 74 tudentów; 
wielu respondentów sko rzysta ł o z obu form zdobywa ni a dośw i adczenia zawodowego. 
Odpowiedzi na pytanie o sposób znalezienia pracodawcy wskazują na du żą sa modziel­
ność studentów w poszuki waniu miejsca odbywan ia prakty k zawodowych. 30% ank icto­
wanych w przypadku praktyk ro lniczych i 38% w przypadku praktyk instytucjonaln yc h 
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samodzielnie zna l azło pracodawców. Znaczną rolę odegrała tu także uczelnia, która pomo­
g ła zorganizować praktyki dl a prawie 30 studentów. W zdobywaniu doświadcze nia 

za wodowego pomocni okazuj ą s i ę również rodzice oraz znajomi. Tylko 45% studentów 
odbywającyc h prak tyki rolnicze otrzymalo za te prace wynagrodzenie. Fakt, i ż ponad 
polowa ankietowanych, podejmujących starania zdobycia doświ adczeni a zawodowego, 
nie otrzyma ła za to wynagrodzenia jest bardzo demobili zujący. Jeszcze gorsza sytuacja 
występuj e w przypadku osób odbywających praktyki instytucjonalne, wśród których 
zaledwie 12 spoś ród 78 studentów otrzymalo wynagrodzenie. Co gorsza, okazuje s i ę , że 

ponad 90% wynagrod ze11 pochodzi od zagranicznych pracodawców. Zaledwie I O re­
spondentów otrzymał o wynagrodzenie za praktyki odbyte w Pol sce. Trudno si ę zatem 
d z i w i ć , i ż coraz w iększa li czba studentów decyduje s i ę na wyjazd za granicę w ce lu 
zdobycia doświ adc ze ni a zawodowego, a nawet i w poszukiwaniu stał ej pracy. Wśród 

ank ietowanych prawie polowa odby ła praktyki zawodowe na zagranicznych fa rmac h. 
Miel i tam okazj ę podni eść swoj e umiej ętn ości , zd obyć praktyczną wi edzę na temat 
wykonywanego zawodu, pods zko li ć znaj omość obcego j ęzyka i kultury, a do tego za 
swoje zaa ngażowa ni e i pośw i ęcenie zostali wynagrodzeni . 

Obs ługa komputera j est obecnie jednym z podstawowych wymogów stawianych 
kandydatom podczas rekrutacji na staż . Studenci SGGW, dzięki licznym przedmi otom 
prowadzonym przy użyc iu komputerów oraz swobodnemu dostępowi do sal komputero­
wych mogą poc hwa li ć s i ę wysokim poziomem znajomości komputerów. Każdy z an­
kietowanych potrafi obsługiwać komputer, z czego ponad połowa ocenia swoją wi edzę 
w tym zakres ie j ako wysoką lub bardzo wysoką. 43% respondentów może wykazać s i ę 

pods t awową zn aj omośc i ą najważni ej szych programów komputerowych i uważa swój 
poziom jako przec i ę tny . Wyniki w dużej mierze uza leżnion e są od płci . Prawie 85% 
m i:r żczyzn oceni a swoją w iedzę informatyczną j ako dobrą lub bardzo dobrą, podczas 
gdy w przypadk u kob iet analogiczny wskaźnik kształtuj e s i ę na poziomie 45%. Znaczne 
dyspro porcj e wys t ę pują równi eż mi ędzy studentami z Warszawy a osobami ws i. Ponad 
60° o mieszka11ców stolicy ocenia swoją znajomość komputerów jako wysoką lub bardzo 
wyso k ą, natomiast u w i ęk szoś ci ankietowanych urodzonych na wsi wskaźnik ten j est 
dwukrotn ie ni ższy . Równi eż osoby pos iadaj ące n aj wyższe ś rednie ocen oraz studenci , 
których zarobk i w rodzinie przek raczaj ą średni ą kraj ową, wykazuj ą s i ę l epszą wi edzą 

in l'o rm atyczn ą. 

Z odpowiedzi na pytanie o zn ajom ość j ęzy ków obcych można wysnuć wniosek, i ż 

kal.dy /. ank ietowa nych zna ch oćby podstawy zn aj om ośc i przynajmniej jednego j ęzy ka 
ob ·ego. a ponad 90% co najmniej dwóch. Znacznie gorsze rezultaty otrzymano co do 
oceny stopn ia zn aj om ośc i tych j ęzyków . Tylko co czwa rty student oceni a swoją w i edzę 

w tym La kresie za bardzo do brą, a wś ród I 02 respondentów pos ługuj ących s i ę co naj­
mniej dwo 111 a j ęzykam i obcymi zaledw ie 2 osoby wykazują s i ę wysoką zn aj omośc i ą 

obu j9zyków. W i r; k szość ankietowanych okreś lil a swoj ą umiej ętn o ś ć poslugiwania s i ę 

obcy111i j <; zykami za · red ni ą. Po ws tąp i eniu do Unii Europejskiej i otwarciu niektóI)'Ch 
wspó lnotowych rynków pracy umiej ę tn ość porozumiewania s i ę w obcym języku jest 
niemal niezbr;dna. W tym as pekcie studenci SG GW wyk az uj ą s i ę mni ej szą konkuren­
C ) j n ośc i ą ni ż ich rów i eś nicy z ni któ1)'ch in nych uczelni , np . z SG H, gdzie w ra mach 
progra mu ~ tu liów wprowadzono obow iązkową nau kę dwóch j ęzyków obcych. 

W ce lu zw i ększenia szans na rynku pracy studenci podejmują (lub zamierzaj ą podj ąć ) 

pc11 nc kro!.. i maj ące pop rawi ć ich konkurencyj n ość . Zdecydowana w iększość responden-
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tów (92%) korzysta lub zamierza skorzystać przynajmniej z jednej form y uzupelnienia 
kwalifikacji i umiejętności zawodowych. Największą popul a rnością wśród ankietowa­
nyc h cieszą się kursy j ęzykowe (65%), choć nie brakuje też zwo lenników podj9cia 
drugiego kierunku studiów (32%). Studenci upatruj ą równi eż szanse na podnies ienie 
konkurencyjności w odbyciu praktyk zawodowych (28%), kursów specjali stycznych 
( 17%) i kursów komputerowych (7%). Uzyskane wyniki potwierdzaj ą wcześ ni ej sze 

wnioski, i ż najwi ększą bolączką studentów SGGW jest ni sk i poziom zn aj omości j i;:zy­
ków obcych. Nie ma w tym nic dziwnego, skoro jego nauka nie j est obow i<1zkowa, 
a chętnym uczelnia oferuje zaledwie dwuletni kurs nauki jednego j ęzyka . C i ęż.ko _j est 
w takich okolicznościach zmobili zować się do nauki i w konsekwencj i ko11 czy s i ę to 
uczęszczaniem na prywatny, przyspieszony kurs j ęzykowy na ostatnim roku studiów. 
Pod tym względem studenci innych ucze lni, np. SG H, którzy w ramach programu studiów 
uczą się obowiązkowo dwóch języków obcych, są automatycznie znacznie bardziej kon­
kurencyjni na rynku pracy. Wyniki ankiety potwi erd zaj ą j edn ocześ ni e wysok ie przygo­
towanie infom1atyczne studentów SGGW. Liczne przedmioty prowadzone przy wyko­
rzystaniu komputerów oraz wysoki poziom nauczania powoduj ą, i ż za ledwie 7'Yo 
respondentów odczuwa konieczność podnosze nia swoich kwalifikacji w tej dziedzini e. 

Zdecydowana większość studentów (90%) ma sprecyzowane plany co do najbli ższej 
przyszłości po skol1czeniu studiów. Prawie połowa zamierza szukać pracy w Polsce, 
a tylko I O osób podejmie próbę zatrudnienia za grani cą. Kontynuować nauk i;: zamierza 
6% respondentów, wśród których zn ajduj ą s i ę same kobiety i, co dziwni e_ jsze, cz9śc i c_ j 

decydują s i ę na to studentki z najni ższą ś redni ą ocen (poni żej 3.5) od tych z najwyższą 
(powyżej 4,5) . Dość liczne grono sta now i ą natom iast studenc i, którzy zami erzaj ą po ł ą­

czyć pracę z nauk ą. Świadczy to zatem o dużej chęci lub koni eczn ośc i zdobywa nia 
dodatkowej wiedzy, nawet w przypadku podj ęc i a stałego zatrudnieni a. Potwi erd zają sii;: 
zatem opinie , i ż obecnie dyplom ucze lni nie zapewnia już zdobyc i(] i utrzymania dobrze 
płatnej pracy. Konieczne jest ciągłe dokształcanie i uzupełniani e zdoby tej 1rn studi ac h 
wiedzy, szczególnie w obliczu dynamicznie rozw ij aj ącej s i ę gospodarki oraz post91}L1 
technologicznego. Zaledwie 14% mężczyzn i 4% kobiet zamierza rozpocząć w łasn ą dzia­
ł a lność gospodarczą. Większą przeds i ę bio rczośc i ą odznaczają s i ę rów ni eż osoby ze ws i 
( 18%) niż mieszkai1cy Warszawy (5%). 

Na pyt<mie o prawdopodobie1\ stwo znalezienia stałego zatrudnienia w c i ągu dwóc h 
lat od ukol1czenia studiów ankietowani wykazali s i ę dość dużym optymi zmem. A ż 62% 
badanych studentów wierzy, że znajdzie pracę, choć ty lko I I osób j est pewnyc h tego 
fakt u. Ty le samo respondentów ma obawy, czy uda im s i ę tego dokon ać, wybrali bow iem 
odpow iedź „raczej zn ajdę''. Pesymi ści , uważaj ący , że w ci ągu dwóch lat od momentu 
uko11czenia studiów raczej ni e zn aj dą zatrndnieni a, stan ow i ą niew ielki odse tek (3%) 
Żaden student nie zaznaczył odpowiedzi „na pewno nie zn ajdę", co oznacza. że nic ma 
wś ród ankietowanych osoby, która przekreś l a ł aby swoje szanse na znalez ienie s t a ł ego 

zatrudnienia. Sta ł ą pracę ma już 12 studentów studiów zaocznych. Ank ietowan i z War­
szawy wykazuj ą s i ę większym opty mi zmem co do swojej przysz ł o śc i zawodowej 
w porównaniu ze studentami z mniej szych miej scowośc i , gdyż pon ad 20% mieszkai1 -
ców stoli cy i tylko 5% respondentów ze ws i jest pewnych, że znajdz ie la l ą pra ci;: 
w c i ągu dwóc h lat od sko 11 czenia nauki. 

Studenci są św i adomi tego. j ak trudn a jest sytuacja na rynku pracy i jak wie lkie 
bezroboc ie odnotowuje s i ę wś ród abso lwentów. Aż 74% ank ietowanych uważa. i.c 
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znalezienie interesującej i dobrze płatnej pracy jest obecnie trudne, a 17% ocenia sytua­
cję jako bardzo trudną. Paradoksalnie, osoby z najwyższymi średnimi ocen znacznie 
gorzej oceniają szanse znalezienia stałego zatrudnienia w porównaniu ze studentami 
z niższymi śred nimi. Tylko 7 respondentów nie widzi większych problemów ze znale­
zieniem pracy, a na dodatek niektórzy ankietowani dopisali ,jakiejkolwiek pracy". 
Faktycznie, do pracy przy rozdawaniu ulotek lub gazet nie są wymagane jakieś specjalne 
predyspozycje czy wyższe wykszta łcenie, dlatego podjęcie takiej pracy nie przysparzało­
by zbyt wielu trudności . Zatrudnienie na ambitnym stanowisku z perspektywą dalszego 
rozwoju jes t natomiast w opinii prawie wszystkich ankietowanych studentów trudne. 
wymaga dużej wytrwałości i zaangażowania znacznej ilości czasu. 

Na pytanie „Co. Twoim zdaniem, wpływa na znalezienie pracy?" podobna li czba 
odpowiedzi paella na „kwalifikacje'' i „znajomośc i ". Wskazanie przez 69% ankietowanych 
kwalifikacji jako jednego z najistotniejszych czynników wpływających na powodzenie 
na rynku pracy jest dosyć zrozumiałe. Obawy powinno budzić uznanie przez znaczną 
część respondentów „znajomości" za czynnik gwarantujący osiągnięcie sukcesu zawo­
dowego. Św i adczy to o ty m, że aż 68% młodych ludzi uzależnia zdobycie atrakcyjnej 
pracy nie od wlasnych, indywidualnych predyspozycji i umiejętności , lecz od czynni­
ków ca łkowici e od nich nieza leżnych , jakimi są „dobre kontakty". Według ankietowa­
nych, na powodzenie na rynku pracy wpływa dodatkowo w znacznym stopniu s taż 

pracy (54%) oraz praktyka zawodowa (46%). Prawdopodobnie z tego względu te formy 
a ktywności zawodowej cieszą s i ę tak dużym zainteresowaniem wśród studentów, a ich 
popu l a rn ość z roku na rok wzrasta . Corocznie około 500 studentów SGGW uczestniczy 
w trwających zazwyczaj kilka miesięcy letnich praktykach związanych z produkcją 
ro lniczą. oraz większym za interesowaniem cieszą się dłuższe , trwające do I roku. 

t aże w Europie, USA i innych krajach pozaeuropejskich . Wyniki baclati ankietowych 
wskazują, i ż podobna liczba ankietowanych wskazała umiejętnośc i zawodowe (32 osoby) 
i szczęśc i e (33 osoby) jako czynniki wplywające na osiągnięcie sukcesu zawodowego. 
Wiek i prezencja wymieniane by ły przez respondentów jako najmniej wpływające na 
znalezienie pracy. 

Studenci za swoje najw i ększe za lety uważają: kreatywność (70%), zaangażowanie 

w wykonywane zada nia (59%) i pomysłowość (45%). Co trzeci ankietowany wskazuje 
lei. n:i e l :i s tyczno: ć , m ob iln ość i umiejętność pracy w zespo le jako atuty młodych pra­
cowników . 

.J cdnocteśnie 93 % respondentów uznaje brak doświadczenia za czynnik przyczy­
niaj ący s i ę w najwic;:kszy rn stopniu do niepowodzenia na rynku pracy. Konkurencyjność 
111l oclz i eży ob ni ża również zbyt agresywne nastaw ienie na karierę (39%) oraz brak 
un1i ej ę 1n ośc i (4 1°0) i stabi li zacji (38%). 

Pytanie otwarte. w którym zawarta by ł a prośba o cloko1iczenie zdan ia ,.Bezrobotny 
10 .. . ·-_ mia Io na ce lu uzyskanie informacj i o stosunku ankietowanego do osoby niezatrud­
nionej . Wś ród odpowiedzi pojawialy s i ę mi ędzy innymi opinie. i ż bezrobotny to .. ktoś. 

1'1 0 ni c chce pracować i nie . tara i ę o pracę", „osoba leniwa, której nie za l eży na znale-
1icniu pracy„ ... o oba malo ambitna. która żyje ze środków publicznych", ,.miody bez 
perspektyw lub wielolet·ni pracownik po zwolnieniu". Pojawialy s i ę jednocześnie sugestie. 
ii bc1robotny jest osobą smutną, osamotnioną. nieszczęś li wą, bezs iln ą. mającą często 

prob lc111y / depresj ą itp. 
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Dzialania krajowych służb publicznych w celu ograniczenia bezrobocia są zdaniem 
ankietowanych niewystarczające (59%), a nawet bardzo slabe (34%). Zaledwie 6 respon­
dentów ocenilo pomoc rządową pozytywnie, z czego 2 osoby uznaly te dzi a łania za wystar­
czające, 3 za dobre, a tylko I ankietowany przyznał tym działaniom ocenę bardzo dobrą. 
Wyniki te nasuwają wniosek, iż młodzi ludzie nie czują wsparcia otoczenia podczas 
stawiania pie1wszych kroków na rynku pracy. 

Niska ocena działalności rządu w celu ograniczenia bezroboc ia może wynikać 

z niedostatecznej wiedzy studentów na temat niektórych programów, skierowanych 
w szczególności do młodych osób. Obecnie istnieje wiele instrumentów i instytucji rynku 
pracy oferujących pomoc w zatrudnieniu. Największy problem tkwi w slabym rozpo­
wszechnieniu informacji na temat form rządowego wsparcia mlodz i eży . Ponad połowa 
respondentów nigdy nie słyszała o programie „Rozwój zasobów ludzk ich„. Za ledw ie 
16% studentów zna zalożenia programu, choć tylko dwie osoby oceniają swoją wiedzi;: 
w tym zakresie jako bardzo dobrą. Zdecydowanie większym zainteresowaniem cieszy 
się wśród ankietowanych program „Pierwsza praca", o którym slysza lo 83% respon­
dentów. Dodatkowo większość z nich, oprócz nazwy programu, kojarzy również główne 
założenia i cele. 

Wielu studentów upatruje szanse na poprawę warunków na rynku pracy w akcesji 
Polski do Unii Europejskiej. Najwięcej, bo aż 41 % ankietowanych uważa , że sytuacja 
bezrobotnych po I maja 2004 r. polepszyła się, a co czwarty respondent nie zanotowa ł 

w tej kwestii większych zmian. Tylko 6 osób upatruje zagrożeni e dla pol skiego rynku 
pracy po wstąpieniu do Unii Europejskiej. 

Mimo iż wiele osób pozytywnie ocenia wsparcie Unii Europejsk iej w zakresie 
ograniczania bezrobocia w Polsce, nie gwarantuje to jednak calkowitego poczucia bez­
piecze11stwa na rynku pracy. Wśród największych zagroże 11 życ i a spolecznego i gospo­
darczego w Polsce ponad 80% respondentów wymienia bezrobocie. Problem braku 
zatrudnienia oceniono nawet jako groźniejszy ni ż przestępczość (5 1 %) czy konllikty 
wewnętrzne ( 4 7%). Może to wynikać z faktu, iż bezrobocie jest problemem najbli ższym 
ankietowanemu. Konflikty wewnętrzne i zewnętrzne przynoszą wprawdzie znacznie 
poważniejsze w skutkach konsekwencje, jednak przec i ętny student nie odczuwa tego 
zagrożenia personalnie. Dla niego i jego najbliższej rodziny najważni ejsze jest za pew­
nienie dachu nad głową i zaspokojenie podstawowych potrzeb fizycznych i duchowych. 

Wśród instrumentów rynku pracy najw i ększą popularnością cieszą s i ę s t aże i róż­
nego rodzaju przygotowania zawodowe. Aż 71 % ankietowanych zdecydowa ł oby sii;: na 
tę formę zdobywania kwalifikacji zawodowych. Co czwarty respondent n ad z i ej ę na 
rozwój zawodowej kariery poklada w przyznaniu środków na podj ęci e d z iałalnośc i 

gospodarczej , a I 7% studentów chętnie skorzystałoby ze sty pendium dla kontynuującego 
naukę. Najmniejszym zainteresowaniem wśród młodz i eży cieszy s i ę zatrudnienie 
w ramach robót publicznych czy prac interwencyjnych. 

Odpowiedzi na pytanie o planowany w przyszłośc i sposób poszukiwania pracy 
wskazują na dużą samodzielność ankietowanych studentów. Aż 80% z nich za mi erza 
podjąć próbę bezpośredniego wysiania CY do potencjalnych pracodawców. Jest to wynik 
imponujący, zważywszy, i ż taka forma poszukiwania zatrudnienia wymaga od kand y­
data niemałej odwagi oraz poświęcenia znacznej ilośc i czasu. Ankietowani wo l ą tc;i 
sami poszukać ogłoszenia w prasie (59%) lub przez Internet (6 1 %), ni ż korzys t ać 
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z pomocy biur pośrednictwa pracy (30%) czy urzędów pracy (27%). Instytucje te nie 
c i eszą s i ę zbyt dobrą opinią wśród respondentów, co w konsekwencji powoduje nie­
wielkie zainteresowanie absolwentów korzystaniem z pomocy tego typu placówek. Znacz­
nie c h ętni ej zwracają s i ę studenci z prośbą o pomoc w znalezieniu pracy do znajomych 
(68%) lub rodziny (4 1%). 

WNIOSKI 

St udia literatury, anali zy statystyczne oraz własne badania ankietowe potwierdzają 
tezQ, i ż mlodzi ludzie znaj dują s i ę w wyjątkowo niekorzystnej sytuacji na rynku pracy. 
N ie są jednak w tej kwestii całkowicie bezradni , ponieważ z myślą o nich powstało 
wiele programów rządowych i pozarządowych , maj ących na celu ułatwienie młodzieży 
znalezieni a zatrudnienia oraz podniesienia kwalifikacji zawodowych. Nieskuteczność 
tej pomocy wiąże s i ę przecie wszystkim z niewielkim za interesowaniem studentów, które 
wynika częs to z niedostatecznej wiedzy na temat programów prozatmdnieniowych. 
Dodatkowo wielu młodyc h ludzi j est bardzo sceptycznie nastawionych do działań poli­
tyków w Polsce, co potęguje poczucie osamotnienia w walce z bezrobociem. 

Badania ankietowe w grupie studentów dowodzą, i ż są oni św iadomi trudnej sytua­
cji panuj ąej na rynku pracy oraz jak wielkie zagrożenie nies ie ze sobą bezrobocie. Nie 
odnoszą tego jednak bezpośredni o do własnej osoby. Większość respondentów ocenia 
swoje indywidualne szanse na rynku pracy dość wysoko i wierzy, że zdobyte wykształ­
cenie , doświadczeni e i kwalifikacje pozwo lą na uniknięcie zagrożenia bezrobociem. 
woją przewagę konkurencyjną dostrzegają przede wszystkim w wysokim poziomie 

wiedzy os i ągni ętej na studiach, znajomośc i j ęzyków obcych i programów komputerowych 
oraz w dośw i adczeniu zdobytym podczas praktyk zawodowych. Szanse na zatrudnienie 
zwiQk zaj ą dodatkowo niektóre cechy młodych ludzi, jak kreatywność , pomysłowość 

i zaangażowani e w powierzone zadania. Chęć studentów do poszerzania swojej wiedzy 
i umiejętn ośc i nie ogran icza s i ę tylko do nauk, j ak ie oferuje ucze lnia. Młodz i eż uczęsz­

cza dodatkowo na kursy. szkoleni a, zaj ęc i a sportowe i artystyczne. Mimo tych starari , 
abso lwenci CZQS to przegrywaj ą „wa lk ę„ na rynku pracy z harc!ziej doświadczonymi 
i uswbili1.0wanymi starszymi kol egami . J ednocześ ni e, im bardziej młodz i ludzie s tarają 

siQ pod ni eść swoją konku re n cyjność, tym w i ększe s taj ą s i ę ich wymagania płacowe 
i ilni cjsze nastawienie na os i ągniQc ie kariery zawodowej . To natomiast powoduje znie­
chi;ceni e wś ród potencjalnych pracodawców. W ten sposób powstaje bł ędne kolo, po­
wodujące dezorien t ację i fr u s tracj ę młodych , wykszta lconych i ambitnych abso lwentów 
LI CI.dni. 

adzicja na poprawienie syt uacji na rynku pracy upatrywana jest w instytucjach 
Unii Europejsk iej. Mlodz i eż oczekuje pomocy ze strony bardziej doświadczonych i roz­
winii,:tych instytucji wspó lnotowych. Coraz w i ęcej studentów uczestniczy w zagranicznych 
pra!..t ykach i s tażach zawodowych. a niektórzy są nawet sk łonni op u śc i ć swój ojczysty 
kraj w ce lu poszukiw::i ni ::i atrakcyjniejszej i lep iej p ł atnej pracy. Tak du że pośw ięcen i e 

s1 Oll'Odowa nc jest mi crdzy innymi groźbą bezroboc ia, odczuwanego przez responden­
tów jako najwii;kszc zagroże ni e życia s połec znego i gospodarczego w Polsce. Ch ęć 

\\'yjn1<lu zngrn niczncgo umocniona jest dodatkowo brakiem zaufan ia do elit politycz-
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nych i do rządu. Działalność par1stwa w celu ograniczenia bezrobocia oceniana jest 
przez młodzież jako niewystarczająca. Informacja o pomocy rządowej ni e dociera do 
studentów, o czym świadczy między innymi niewielka znaj omość programów skiero­
wanych w szczególności do młodzieży. 

Badania potwierdziły większe szanse mężczyzn ni ż kobiet na rynku pracy. Mi;- ż­

czyźni czują się znaczn ie pewniej w konfrontacji z potencj alnym pracodawcą Sytuacja 
na rynku pracy wymaga od studentów ogromnego zdeterminowania i wielu pośw i ęce 1 '1 . 

Wkraczając na ścieżkę życia zawodowego, młodz i eż już od początku napotyka ba ri ery 
i ograniczenia. Niemożność realizacji własnych celów i pragnier1 wywiera ogromną 

presję i zmusza niekiedy do zmiany planów życ iowych i zawodowych. Coraz więcej 
studentów, w obawie przed konfrontacją z rzeczywi stośc ią ry nku pracy, decyduj e si<;: na 
kontynuowanie nauki . Jest to jedna z nielicznych pozytywnych konsekwencji istnienia 
bezrobocia. Polskie spo łeczeństwo legitymuje s i ę z roku na rok coraz wyż zym wykszt a ł ­

ceniem. Powstają nowe uczelnie, kierunki studiów, specja li zacje. Niestety, obecnie 
dyplom uczelni nie wystarcza już do zdobycia stałej , dobrze płatn ej pracy. Bezrobocie 
wśród osób l egitymujących się wyższym wykształceniem ul eg ł o w c i ągu ostatnich kilku 
lat znacznie wzrosło. 
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THE CHANCES AND PERSPECTIVES OF YOUTH O THE LABO UR MARKET 

Abstract. Uncmploymcnl in Poland is one of th e mosl importanl soc io-ccnnomi c pro­
blcms of the country. Thcsc arc duc to 1hc 111i x of' econo1ni c concł i1i on s, 1i cd 10 1hc si iii 
ongoing transfonnation of 1hc cconom ic system: and to 1hc dcmographi c high enter th c 
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labour market. Youth is a special group, which in the future is going to influence the size 
of labour force resources and significantly affec ts th e economics processes. The way, in 
whic.;h the youth perceive eurrent economic reality and their chances to find their place in 
thi s reality, has a principl ccl influence on th e shape of their professional lot. Thaf s why 
the you th is at the moment the subj eet of peculiar interes! of the labour market policy in 
Poland. 

Key words: la hour market , you th. unemployment 
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